Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

En Kisa Yol

Cin Ruln Cinyutur gezegeninde
askere alinmigti. Bu gezegende as-
kerdler sk sik smavdun gegirlindi. Si-
nmavlar dyleydi ki verilen problemi ¢6-
remeyen buny hayanyla dderdi.
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Cin Ruh’nin singvindy komu-
tan, sekildeki hanran verdi ve yoyle
dedi: “A noktasindan krenizg duvar
ve sonra Kimiza duvardan B nokeasi-
nu ¢n kisa yoldun kogacaksin, A ve
duvar arast 70 metre, A ve B atasi 90
metredin, En kisa yoldan A<duvar-B
yolculugunu yapabiliesen yagarsin.
En kisa yoldun gidemezsen B've geg
vanrsin ve iletken wopragimiza vere-
cegimiz 100 000 voldla kiimir olur-
sun”. Cie Ruhi her vanmin Kararma-
va baglar gibi oldugunu hissern ve in-
sanli@t witan kbmilre saygs duymakls
birlikte kendine daha fazla savg
duydugundan problemi goziiverdi.
En kisa ol m kumiz dovarm hangi
noktasima dogru Kogardinia?

Kar Ne Zaman Baslad?

Bir kente dgleden (mee kar yvag-
mayu baghyor ve kar sabit bir nzls
biitiin giin yagmava devam ediyor.
Bir kar Kilrevici makine tam 6fleyvin
12'de tramvay raylanm kilremeye
baghyor. Kar kitrevici, karlann tama-
miny kiireverek ilerlivor. Kar vagma-
va devam ertiginden makine gegen
her saar daba fazla kar kliriiyor ve do-
layisiyla daha yavag ilerliyor, Koireme
makinesi suat 12 ile 13 anast | mil git-
migken suat 13 ile 14 aras; vanm mil
gidebilivor, Kar saat kagta yaimaya
bagladi? (Ipucu: Kar makinesinin
Herledigi vol kar derinlifivle ters
omnul; kar dennligi zamanla dogru
oruntl. O halde kar makinesinin git-
tigi yol gegen toplam zamanla ters
ornuli. Yola Y dersek Y, 1/t ile ters
orantih, Kar sase 12'den A saat dnce
vagmaya baglasin, A'dan A+1'e kadar
gidilen yol, (A+1) den (A-2) ve kadar

gidilen yolun 2 kan. Buna giire bir
entegral denklemi kuruguz, Ordinat-
da hiz, absisde zaman olsun ve enteg-
rasyon yolu versin. v =1/t nasil bir c-
ridir?)

Diigen Tag

Bir tag diserken bir duvann
yilksekliginin alt yansim 0.5 saniyede
gegivor. Duvann vitksekligi ne ka-
dar? (Hesaby bir karevizitin vansinh
arkasina sifdirmalisimiz).

Tegetler Problemi

P nokeusinda bir kule ve Pain
saginda, P'den geemeyip bitbirlerini
kesen A vee B dii (dogru) vollan var.
Ovle bir dairesel yol giziniz ki P'den
gegsin ve hem A'va, hem de Blye te-
getolsun,

Goz Tasim Firlatma

Cin Ruhi, Cinyutar gezegeninde
ikinei stnava giretken moralin yiik-
seltmek igin lazerde ckgqiilmig volkan
kol serbeti igivordu ki dnfine kilgiik
vesil bir tag koydular. Tagin iginden
bir gtz bakiyor ve aradd siuda Ro-
hi‘ye goz krpryordo. Cin Ruhi ken-
disini hipnotize ermek isteyen bu
gozden kurtulmak g bakiglanm
DNA agglunina ¢evirdi; bu agaglann
meyvelen salkim sagak DNA male-
killlerivdi; bilmeyerck bu meyvelen
vivenlerm ellerni durmadan bilylivor,
afvzlan durmadan kiigiliiyordu
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Cin Ruhi kaynanasina bu mey-
velerden hediye ermeyi diiglerken
paraprofesor Ckhxznpo gelerek sina-
v bagluen (Cinvutareays Thrkgeye
gevirmek olanaksizdi), Smav suyduo:
“Ontinde 25 x 40 m’lik bir duvar var.
Yitksekligs 25 m, eni 40 m; en az gaba
sarfederck bu vesil tag duvann iize-
rinden agirman igin duvardan kag
metre uzakta durmabising En uygun
yerde durursan tehlike yok. Uvgun
olmayan topraklardan akrepler gika-
rak sent sukacaker™. Cin Ruhi'ye bir
garip  ilag
vererek

‘Eellk Toplar

5 em gapinda bir gelik top, kenan 5 ¢m
olan bir kiipiin iginde duruyor. Bu topla kil-

kadar olmalidir?
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piin fist dire kagesi arasna 4 kilgik wp ver-
lestrmek istiyorsunue. 4 kOgitk topun gapr ne

boyuni 5 metreye gikarmuglardi. Cin
Ruhi "Cinyurar's bir daha gelenin...”
diye diye problemi ghzdii ve akreple-
re dilini gikards, Simdi sira sizde.

Arazi Bolme

a) Bir Oggeni, yalmiz pergel ve
cetvel kullanarak, tabaning paralel iki
gizgiyle tig egit aluna bilintz b) Bir
tiggeni tabamna puralel dirr gizgiyle
beg egit alana biliinGiz, ¢) Agricola
oliitken 20, 30, 40 ve 50 yajindaki
diire pfuna dik yamuk bigimi bir sra-
21 brrakon, Yamugun abane BOO, fise
kenun 400 ve dik yan kenan 800 m
idi. Tabana paralel g gizgi lle yamu-
Sun sl gocuklann vaglanyla oran-

iy dire pargaya bitliindiz.
Alulara Atla, O La La!
26&6:5
hbb=06
6666=
fh66=30
HHo0=24
6662: 8
06660=
66606=1

Esithigin solunduki 4 ader  ara-
sindu +, -, ¢ ve x koyark ve gerekirse
parantez kullunarak esithgin saginda-
ki sonuglan elde edintz. Oralama ¢i-
ziim siiresi: 15 dukika.

Incir Degil Zincir

Cin Rubi’nin Cinyutar gezege-
ninde bagina gelmeyen kalmamigts,
Bir molibden Kayasimin Uzennde
Cinyutar profestlerinin adin Tlrk-
¢e okunuglanyla yazmaga calisivordi.
CiinkD her profestriin adi bir flaca
kargihk gelivordu ve bu nedenle bu
siizeiikler sozliklerde yokou. Cin Ru-
hi Diinya‘va dinfince onlam *neza-
ket"lerinden dolayr “resekkilr karla-
n"™ gonderecekti. Ancuk sozliiklere
alinmayan vubancl sbzciikler nasil
rerciime edilir. onu digiintivordu; or-
negin lagilizee-Tiirkge sozlikler ilag
adlanny almivordu; demek ki vercii-
meleni yokeu ilag adlanmin. Kafasing
biwle ilging bir soru takild ve bunu
problem olarak sormava karar verdi:
“Sozliklere alinmamig bir yabanc
stizetk rerclime mi edilmeli, aynen
mi birkidmali?” O siada bir Cinyu-
tarly yamna gelerek soyle dedi: “Her-
biri tg halkalik 13 zincir pargasi var,
Toplam 39 halka bulunuyor. Senden
39 hulkalik tek bir zincir vapmani is-
tivoruz. Bir halkayr agmak 4, kapa-
male 10 dakika alir, Bu ish 140 dukika-
da binrmezsen zincirlerini vediririz
sana. Tadi damaganda kalir”. Cin Ru-
hi “Aman hocam, bir yanhglik olma-
sin, bunlar incir degil zincir, nasil ye-
nim ben onlan bir bir?" divecek ol-
duysa da Cinyutarl gévle yanir verdi;
“Haurladik sana siisli bir kabir/Bel-

ki orada akillaniesin kim bilir/Benim
adim Demokratos Patakfita,/Problem
var binmek 140 dakikada™, Cin Ruhi
profestr Pataktita'mn inceligine hay-
ran kalarak “zaten zincitlerimi vivo-
rum” dive weselli buldu ve problemi
¢ozdil, Pataktita buralara gelmeden
siz de bir doghntn bakalim...

Yuvarlak Masa

22 arkaddag her hiafte yovadak bir
muasamn etmfinda birlikte yemek ver-
ler. Her bin her hafta, hem sagindaki
hem solundaki arkadagin yenilenmesi-
ni ister. Omnegin André, Pierre ile Pa-
ul arassinda oturmugsa bir daha asls Pi-
eree’in yamng veyva Paul’un vunina
otmrmumalidie, Herkesin hem sagina
hem soluna her hafta veni kigiler otur-
tulursa, tekrar aym Komgulardan biri-
nin yanma dilgmek Kag hafea ali?

Arsimed’i
lyi Anladik nm?

Kiigctk bir golde bir mavna |
m hacmi ve 10 ton afirhi@ olan bir
gemi kKazam tagivor, Kaza ile kazan
yuvatlamp gliin dibine gidivor. Gil-
deki su diizeyi dahy m yoksehr, da-
ha m algalir?

U¢ Manuke:

(¢ mannkgs bir agacin slunds uy-
kuya dalarler. Yarumaz bir cocuk hepsi-
i viizanil isle sivaha bovar. Uvaminca
hepsi hirbirderinin haline gllmeye bag-
larlar, Fakar birdenbire iglerinden bin
glllmeyi keser, Kendi yiiziiniin de siya-
ha boyandsgam nastl anlamsur?

Bilim ve Teknik



